



# 志!勇!力! 看这份担当在此进击

新征程 共奋斗  
志愿青春  
进博有我

时代赋予青年责任,也需要青年敢于担当。进博会是志愿者施展才干、实现梦想、展现担当的国际舞台。在成为“小叶子”前,他们曾是红色展馆讲解员,曾身穿一身戎装,立下担当之志;他们曾是疫情防控志愿者,关键时刻展现担当之勇;“小叶子”的身份还叠加了小组长、防疫联络员、校志愿者团队负责人……一个职务,一重责任,一份担当,增强的是担当之力。共“进”五年间,进博会历练着敢担当的“小叶子”。

青年报记者 周胜洁



李磊

穿着校服、穿着军装

## 立下这份担当之志

一个职务、一重责任

## 考验这份担当之力

一本已经被翻得卷边的《要客嘉宾现场接待工作手册》是上海大学“小叶子”姚兴荣的“宝贝”,今年定岗在进口博览局综合办公室的她主要参与党建会议的服务保障工作以及嘉宾接待。

进博会开幕两日来,姚兴荣跟随带教老师发放席卡、核对参会名单、安排现场位置,做好会务工作。若收到为接待任务设计路线图的临时指令,姚兴荣会熬夜将她的“宝贝”翻看一遍又一遍,结合场馆点位图设计最优路线。岗位需要实时待命,姚兴荣也成了不折不扣的“低头族”,不错过微信上任何一条通知消息。

姚兴荣的“小叶子”岗位和她在经历分不开。这名档案学专业的学生在2019年成为校史馆讲解员,对红色校史产生了浓厚的兴趣。经历了十余次校史讲解实战,姚兴荣接待过校内外各级、各类参观团队,积累了丰富的经验。红色基因得以传承,她也立下担当之志,要成为红色文化的传播者。

如今来到进博会,姚兴荣将

这份担当之志落在实践中,面对突发任务她以“事不避难”的信念在关键时刻挺身而出,做好本职工作的同时努力发扬“螺丝钉精神”,哪里需要她就去哪里,“为进博护航,我有‘功成不必在我,功成必定有我’的决心,这是身为青年党员的担当”。

志不立,天下无可成之事。两年前,东华大学学生李磊圆了军旅梦,服役期间,他曾参与长达两个多月的核酸检测保障任

务。入伍两年,李磊肯吃苦、敢担当,成长为一名政治立场坚定、专业素质过硬、完成任务出色的优秀战士。今年秋天,刚退伍回归大学校园的他,得知第五届进博会在招募志愿者后第一时间报名,并顺利成为“小叶子”,为进博大舞台贡献自己的力量,“携笔从戎是一件骄傲的事,志愿服务也是。当时我立志成为有担当的士兵,如今我也立志成为敢担当的‘小叶子’。”



姚兴荣(右)

在校园、在社区、在场馆

## 见证这份担当之勇

第五届进博会共有高校会期志愿者3591人,其中有过疫情防控志愿服务经历的“小叶子”2732人,占总人数的76%。一份担当之勇让他们选择成为守“沪”者。

上海师范大学旅游学院的“小导游”张嘉茜昨天正式上岗了。作为第五届进博会一年级“小叶子”,张嘉茜所在的内宾接待岗主要负责统筹各内宾需求对接、线路规划、引导接待等工作。在6日上午接待嘉宾之前,张嘉茜早就暴走了六七遍场馆,将每个场馆、每条线路都熟记于心,反复设计最佳观展路线,了解每个参观展台的设计理念。

张嘉茜的这股子认真劲是在疫情防控工作中一直持续下来的,这位姑娘是上师大奉贤校区的志愿者学生负责人,是勇气让她担起了这重责任。疫情期间她奔忙在校园里,不仅要在现场完成核酸采样的准备和收尾工作,一旦安排的志愿者出现不能到岗等情况,她还要马上协调,保证核酸现场有序运行。“优秀志愿者”“青年战疫先锋”等称号是对她这份担当最好的肯定。

面对疫情,新时代青年磨砺了担当的勇气。今年,100名上海第二工业大学的志愿者分布在综合保障、验证引导、馆间咨询服务、防疫宣传等岗位。和张

嘉茜一样,他们都经历了今年上半年的大上海保卫战,这份无畏的担当越战越勇。

“小叶子”李欣洁在社区承担核酸扫码、数据统计等疫情防控工作,两个月有近300个小时的服务时长,如今她从抗疫核酸引导员成为了进博服务宣传员。李京洲今年3月报名加入学校组织的疫情防控队伍支援浦东新区疾控中心,开展连续三周的流行病学调查、密接追踪、数据核查录入等疫情防控工作。此次他作为进博会长期岗志愿者,在“小叶子”实训时成为带教员,带着日均三万步的“标配”,在巡馆时认真向“小叶子”讲述场馆的分布。

5:50从学校出发,7:45上岗,第五届进博会开幕首日,上海海事大学“小叶子”朱添翼扶着“虹桥国际经济论坛参会向前”的指示牌,在4.2馆20号口做引导,2个半小时的上岗时间里,她站得笔直,引导嘉宾入场,仔细回答嘉宾的询问。

这是一个核心岗位,对英语口语能力有很高要求,这份担当须要过硬的实力。在岗前实训时,朱添翼接受了形体礼仪方面的培训,背诵熟记了很多培训资料,为提升英语口语水平,她还加入学校的英语“up”计划,认真学习与场馆相关英语词汇,加强语言应变和表达能力。

虽是大二学生,朱添翼的职务却不少,她是会议中心岗的小组长,小组10人中还有2人是华东理工大学的“小叶子”,她不仅协助做好现场会务执行和会议场地指引等工作,开幕前还带领组员一起拿着导览地图走遍整个场馆,熟悉各馆各展区方位和布展情况。

学校防疫联络员是朱添翼另一个职务,身为服务“小叶子”的“小露珠”,她从10月11日起就每日按时发放健康打卡群接龙,督促大家进行核酸检测,收集好每日健康情况进行报送。而在学校78名“小叶子”正式集中住宿后,她每天早晚两次,拿着测温

枪为全员测温,每晚还参与协助核酸检测扫码。多一个身份多一份担当,在这名00后看来,“敢担当”就是踏实、认真履行好自己的岗位职责,对力所能及的事要积极参与、主动作为,对自己承担的每项任务更要负责到底。“在学校我也是青年志愿者管理中心的学生骨干,无论是参与进博会,还是在学校策划志愿活动,都可以增强实践能力,让这份担当变得更有底气。”

上海师范大学的张嘉茜不仅是内宾接待岗的负责人,也是整个上师大“小叶子”团队的学生负责人。前期招募志愿者、整合报名信息等一系列工作都有她的身影。当“小叶子”进馆后,她需要关心次日上岗的志愿者人数,为每一名志愿者的出行和食宿保驾护航,还要与其他岗位负责人一起统筹校内志愿者的拍摄任务,为每名“小叶子”留下进博服务的身影。张嘉茜就是在一点一滴的工作中不断摸索,学会更全面、更细致考虑问题,提升自己的担当之力。

进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台,更是青年施展才干的国际大舞台。敢担当的“小叶子”树立担当之志,担负担当之勇,增加担当之力,用脚踏实地共赴每一届进博新征程。



李欣洁



张嘉茜

本版均为受访者供图

联系我们 qnbyw@163.com